

# El Accitano.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

## Otros aromas

Si en la parte de vega en que se ha edificado la fábrica azucarera de *San Torcuato*, al destruir pequeños inclinados balates, al demontar risueños alcores, hemos perdido las emanaciones de las mil florecillas que allí crecían al beso tibio de las auras primaverales, en cambio ganaremos pan para el sustento de nuestras familias; todos, todos hemos ganado al ver levantarse esa nueva industria, cercana a la antigua fábrica de los señores Cambil-Hermano y de la estación ferroviaria, tripode sobre el que arde hoy el fuego que ha de liquidar la materia necesaria a la vida de esta población para repartirse rejeneradora y abundante en nuestros antiguos pobres hogares, porque el pan de la vida es primero, es más oloroso, más aromático que cuantas campestres florecillas crecían en aquella área, antes que el trabajo del hombre, la hubiera transformado en terreno de producción industrial.—R.

### Ayer, hoy, mañana.

I.

AYER

Rozagante, airoso, derramando juventud y vida va el joven por esas calles, con la frente alzada mirando al cielo, pisada firme y demostrando riqueza y bienestar. Las mas bellas jóvenes de la población lo miran con simpatía, y acaso, acaso no habría ninguna que si él le declarara sus pensamientos amorosos, se atreviera a despreciarle: todas saben que además de elegante y rico es aplicado y tiene una conducta intachable, de modo que el joven en cuestión es aquello que se llama un buen partido, sino pronto, al menos cuando termine su carrera. Sus padres son aun jóvenes, inmensamente ricos y se están mirando en él, y él corresponde al cariño de sus padres con la misma solicitud que los seres que le han dado vida. Es verdad, que como joven, no tiene mucho mundo y se rodea de una multitud de amigos que solo le sirven para explotarle; pero que él cree que todos harían con él lo mismo si él fuera, en la rueda de la fortuna, la estatua de todos y de cada uno de ellos. Así van pasando los días de su juventud; generoso, caritativo; todas las noches se acuesta sin tener en sus bolsillos ni un céntimo del dinero que todos los días le da su

amantísima madre. Y como él no conoce los afanes que cuesta ganarlo, cree que por el mismo camino que lo recibe todos los días lo recibirá eternamente. Y sus amigos no le dejan ni pié ni pisada; van é buscarlo por la mañana y se divierten a costa de su cotidiana generosidad. Esto era ayer; pero llegó el tiempo en que sus padres abandonaron la tierra, y entonces se mostró mas generoso que antes; disponía ya de una inmensa fortuna; mas como nada hay grande en la tierra, pues hemos oído predicar a un fraile y afirmar que la tierra también acabará, aunque cada año arrancase de ella un bocado una hormiga, poco a poco fué mermando aquel capital ganado con el sudor de las frentes de sus padres, sin él conocerlo hasta que llegó el hoy de la desgracia.

II.

HOY.

Aquella multitud de amigos del joven en cuestión, le abandonaron poco a poco, ni uno quedó a su lado cuando advirtieron que el que tanto había sembrado y había dado, se encontraba hoy en la necesidad de pedir, lo que le recordaba los consejos de sus padres que algunas veces le decían:—Rodeate siempre de sujetos que te puedan dar aunque tu no tengas necesidad de pedir.— ¡Amarga decepción! Nadie sabe mas que aquellos que se encuentran en la situación de nuestro joven el trabajo que cuesta pedir a aquel que siempre estuvo acostumbrado a dar. Cuando la lengua quiere balbucear la petición se queda pegada en el paladar y no acierta el espíritu con la frase que quiere emitir. Si hay que acercarse a una puerta se vuelve cien veces antes de tocar a la aldaba ó tirar de la campanilla, exactamente lo que sucedía a nuestro joven, que por fortuna tuvimos el gusto de conocerle pobre, que es cuando verdaderamente se aquilatan las amistades mas íntimas y mas cariñosas. Si, le tratámos a fondo después de ser rico, y aquel ser generoso, no varió en un ápice las buenas condiciones que siempre le adornaron. La pobreza le cogió de improviso y no se desesperó, no increpó a aquellos que siempre le habían rodeado, y siguió tan puro, tan noble, tan religioso como sus padres le formaron por medio de una saludable educación. Ni de rico fué orgulloso, ni de pobre lo vimos abatido. Aquella igualdad, hija de un alma bella, la adquieren muy pocos hombres, si antes, como nuestro joven no ha pasado por su vista las obras de los filósofos mas renombrados; y el mejor libro, el mas sobresaliente, el mejor consejero contra los reveses de la fortuna, es la Biblia; detrás *El hombre feliz* de Almeida. Una instrucción a medias para nada sirve, el hombre debe

leer hasta perfeccionarse, hasta conocerse a si mismo, porque el que no corre tras la perfectibilidad humana, es un ser que no tiene conciencia de su propia dignidad.

III.

MAÑANA

¿De quien es aquel féretro que dobla en este instante la esquina de la fábrica de aceite que siempre se nombró de don Felipe Reyes? De nuestro joven en cuestión. ¿Quiénes le acompañan? Los sepultureros y dos ó tres amigos, que siempre sobre la tierra ha de haber alguna semilla no vana. ¿Quiénes son esos dos ó tres amigos? Los que nunca le molestaron, los que nunca le incomodaron, los que lo quisieron por sus bellas cualidades y no por su dinero, seres sobre los que no caen los célebres versos de Virgilio que principian *domine eris felix*. Aquella multitud que en el día de ayer le rodeaba, ha buscado otra luz, viven bajo otro sol, han variado de rumbo y están en la Casilla de las Eras de santa Ana presenciando una riña de gallos y tomando en aquel campestre mesendero los pobres ó ricos majares que allí se sirven; y desde allí están convidados a pasar la noche cerca de la estación del ferrocarril, para lo cual han encargado que se les tenga vino, roscas, abundante salchichón y succulento café, todo pagado por un *primo* que tiene gallos *ingleses*, y ellos, quieren ser mas *ingleses* que los mismos gallos, sin acordarse para nada del pobre joven que en este mismo momento estará recibiendo sobre su cadáver la primera paletada de tierra. La ingratitud lleva siempre su merecido. ¡Quién pudiera vivir hasta la muerte de estos desgraciados desagradecidos para ver el fin lastimoso de cada uno! No hay remedio, cierta y oscura será su desgracia, el que viva sobre la tierra sin esa noble vice-rama que se llama corazón jamás atraerá sobre su persona los delicados sentimientos de aquellos seres que sepan sentir y llorar las desgracias de sus semejantes. Morir aislado, sin dejar en este mundo un recuerdo de una buena acción entre sus semejantes, es tener la muerte de un ser sin alma, de un ser calificado en la escala de los seres irracionales. Solo la Iglesia, siempre igual para todos, pedirá para él en el doloroso tránsito de la vida a la muerte, los demás se contentarán con decir, *Dios le haya perdonado*; y en verdad que bien merece el perdón de la Divina Providencia aquel que *no amó a su hermano* como Dios manda en su sublime Evangelio.

J. R. E.

## Flé y esperanza

En casi todo el continente europeo reina hoy la máxima que en tiempos remotos dió el Emperador Severo á su hijo Caracalla, *tener contento al ejército*. Muchos sueños dorados se han desvanecido sin madurar desde el golpe de Estado en Francia del 2 de Diciembre de 1852, muchas bellas esperanzas han muerto sin ser cumplidas; desesperando del porvenir y desanimados de lo presente, han dejado miles su patria europea y buscado suelo de fortuna en el Nuevo-Mundo.— Pero sobre el presente sombrío resta la firme esperanza, que ningún verdadero bien, ninguna idea, una vez nacida á luz, muere enteramente para la humanidad. En las clases medias reina todavía virtud, honor, amor al trabajo y á la patria. Cualquiera que sea el estado y orden político que nazca del presente conmovido, siempre serán condiciones de toda vida pública, un Gobierno apoyado y sostenido por la opinión, el respeto á los derechos fundamentales humanos; la mejora de las clases artesanas, mediante impuestos equitativos, mediante un sistema regular de beneficencia y socorros, mediante emigraciones y colonizaciones organizadas por todo el mundo, que conviertan afuera parte de la vida interior. Sobre todo, no se espere fundar una constitución social y política durable, si antes no se afirma en el pueblo un sentido moral, el interés vivo y activo por la vida doméstica y la pública, y en el celo enfrenado del deber.—W.

## EL DOCTORADO EN FILOSOFÍA.

La *Gaceta* ha publicado la disposición siguiente:  
«Artículo 1.º Los licenciados en Filosofía y Letras que hayan terminado ó que terminen sus estudios á tenor de lo preceptuado en el real decreto de 7 de Junio último, podrán doctorarse á su elección bien en las enseñanzas todas de Filosofía y Letras, bien en las especiales de las secciones establecidas en el real decreto de 20 de Julio de 1900.

Art. 2.º Los que prefieran doctorarse en Filosofía y Letras necesitarán aprobar seis asignaturas, libremente escogidas, dos por cada una de las secciones de Filosofía, Letras e Historia.

Art. 3.º Los doctores en Historia, Letras ó Filosofía, que cursen ó hayan cursado la licenciatura por el plan de 1880 podrán doctorarse en Filosofía y Letras, aprobando sobre las cuatro de su doctorado respectivo dos asignaturas pertenecientes á cada una de las otras secciones.»

## En pró de la Cultura.

Marece aplanse el siguiente decreto del Ministerio de Instrucción pública:

«Artículo 1.º La entrada en todos los Museos de la nación será pública, gratuita y sin papeleta todos los días del año, sin exceptuar los festivos ni los lluviosos, y en el transcurso del mayor número posible de horas.

»Art. 2.º Los directores de los Museos y jefes de sus secciones cuidarán muy especialmente de que las colecciones y objetos encomendados á su custodia y expuestos al público lleven rótulos ex-

plicativos, suficientemente detallados para dar á conocer la naturaleza, carácter, mérito, significación y demás circunstancias de aquéllos y aquéllas, cuidando de que haya rótulos generales para designar las series, rótulos especiales de los grupos y rótulos individuales de los ejemplares importantes.

»Art. 3.º Será gratuita toda autorización para tomar notas, sacar copias, fotografías ú otra clase de reproducciones de las obras que se conserven en los Museos.

»Art. 4.º Los directores de los Museos organizarán series ó cursos de conferencias prácticas que sirvan para difundir los conocimientos generales entre la masa común del público, y al efecto podrán compartir ese trabajo con el personal técnico á sus órdenes ó invitar á personas de reconocida reputación.

»Art. 5.º Los profesores y profesoras de instrucción primaria de las poblaciones donde existan Museos deberán visitar éstos con sus alumnos dos veces por lo menos durante cada curso.

»Art. 6.º Los profesores de segunda enseñanza de las asignaturas que pueden tener aplicación práctica en los Museos, acudirán á ellos con sus alumnos tan frecuentemente como lo estimen oportuno, para mostrarles en la realidad el necesario complemento de las teorías expuestas en cátedra.

»Art. 7.º Los profesores de las asignaturas de Historia y de Ciencias en Facultad, los de las escuelas especiales afines y los de las Academias preparatorias que se hallen en igual caso, llevarán también los alumnos á los Museos para explicarles lecciones prácticas y hacerlos apreciar de un modo directo y positivo los caracteres de aquellos productos en cuya observación están basadas las doctrinas.

»Art. 8.º En la Secretaría de cada Museo se llevará un libro de registro de todas las expresadas conferencias y visitas pedagógicas realizadas, y de la estadística que dicho libro arroja, se dará cuenta anualmente á este Ministerio.»

## Adhesión

Guadix 29 de Septiembre de 1901.

Sr. Presidente de la Sociedad Defensora del cultivo del tabaco.

*Muy señor mío y de mí mas alta consideración. He recibido el primer número del periódico titulado El Tabaco, órgano de la sociedad que tan dignamente preside. Es verdad lo que en él se dice, que no hay resistencia posible ni fuerza humana que pueda detener la corriente de un pueblo unido y compacto. Cuento desde luego con la humilde adhesión y cooperación de El ACCITANO, semanario que tengo la honra de dirigir.*

*Queda de V. en síntesis de tan benéfica idea, que ha de ser, si se realiza, fuente de prosperidad para nuestra abatida patria, su afmo. s. s. q. b. s. m.*

JOSÉ REQUENA ESPINAR.

## VARIIDADES.

PENSAMIENTO.—Todos miramos de la

misma manera, pero no vemos del mismo modo.—R.

EFEMÉRIDE.—Luis, hijo de Marnardo, sucedió á su padre en el ducado de Carintia y en el condado del Tirol en 1295. Luis murió el 22 de Setiembre de 1305, sin haberse casado; de consiguiente le sucedió su hermano menor Enrique, que casó con Inés, hija de Wence-lao IV, rey de Bohemia y de Polonia.—R.

NECROLOGÍA.—El domingo último dejó de existir en esta, la señora doña Adoración Vazquez Artacho, esposa de nuestro compañero el joven abogado, don Adrian Caballero. El lunes á las nueve de la mañana se procedió al sepelio de la malograda joven, víctima de funesta y traidora enfermedad. La llamamos joven, porque lo era efectivamente. En la flor de su edad, cuando le sonreía un porvenir agradable y lisonjero la muerte la arrebató del seno querido de una familia cariñosa, en cuyo hogar era el ángel del consuelo y de la esperanza por sus cualidades morales en armonía con su belleza extrínseca. Irremplazable es el vacío que ha dejado también en la sociedad accitana, la que dió muestras de su cariño á la difunta, acompañando su féretro hasta las mismas puertas de nuestra necrópolis, en numerosa concurrencia que se volvió triste y desclada después de perderla de vista al pie de su sepultura. Reciba su desconsolado esposo, y sus infortunados padre y hermano, como así mismo su demás familia la expresión de nuestro mas sentido pésame.—R. I. P.

QUINTA.—Los padres de familia no cesarán en su campaña contra el decreto llamando á filas 80.000 hombres. Madrid, Zaragoza, Valencia y Barcelona, iniciarán la campaña.

COMERCIO.—La nueva y elegante casa de los señores Córcoles y Laó recientemente edificada al final de la calle Ancha, magnífico establecimiento comercial á la altura de los mejores y mas grandes de otras poblaciones de mas importancia que la nuestra, se abre al público mañana lunes, donde este, encontrará un gran surtido de géneros de todas clases, desde los mas modestos precios hasta las telas mas costosas, todo de última novedad.

OBISPO.—Ha sido nombrado de Madrid el que lo era de Jaen, don Victoriano Guisasaola Menéndez, por real decreto de S. M. firmando el día 13 del mes actual.

CAMBIOS.—A 41'25 han subido en Francia, altura solo vista durante la guerra. Implica esta cifra un descrédito tan grande de nuestra nación que solo conociendo la proverbial frescura de nuestros financieros se concibe que aun se permitan hablar dándose tonos de autoridad, de cosas de Hacienda.

BARCELONA.—Los aserradores mecánicos se han declarado en huelga.

**DECEPCION.**—¿Qué desencanto habrán experimentado los entusiastas y fervientes adoradores del señor Romero Robledo. En el campo romerista se ha iniciado una desbandada. ¿Qué ha sucedido? Los buenos republicanos que inocentes creyeron en sus sacratísimas palabras de PATRIA, LIBERTAD Y DEMOCRACIA se han convencido de que solo eran golpes de efecto.

**CERTÁMEN.**—Por algunos periódicos se piensa abrir un concurso preguntado:

—¿Está bien lo hecho con Mac-Kinley?

**ASCETA.**—Parece un hecho la vuelta del general Polavieja a la vida política, de la que decía haberse retirado. Debido a las gestiones del señor Dato, y previa aceptación por el señor Silvela de los principales extremos que contiene la Memoria reservada del general, como compromiso cerrado del partido de Unión conservadora, se verificará de nuevo la fusión de ambos personajes.

Se trataba en el otro de pagar a los maestros de escuela y... quedó para nuevo estudio.

Por sí solo se recomienda el procedimiento.

¡Parece mentira! Y nos gobierna lo más eximio de nuestra sociedad

No es verdad.

**GUERRA.**—La que ha estado en puertas entre Francia y Turquía, la motivaba, la compra y reversión de los muelles y fuertes de Constantinopla, llamados *Cuerno de Oro* a la Sublime Puerta, en la suma de cuarenta y tantos millones. Y como el Sultano ha podido cumplir su oferta, porque los mejores caballeros, aunque sean sultanes, cuando no tienen dinero no pueden pagar, la cosa se iba poniendo mal, pero creemos que a esta fecha todo estará arreglado y *no habrá que lamentar desgracias personales.*

**COLEGA.**—También aboga *El Defensor de Granada* por la supresión de la renta de consumos tal y como se cobra en España. Su artículo de fondo del número 12.228 expresa este deseo, noble y levantadamente, como corresponde al decano de la prensa granadina. Alabamos la actitud que va tomando tan palpitante cuestión en todos los ánimos que piensan y se agitan por el bien de la humanidad.

**PAZ.**—El gobierno de Washington ha ofrecido su mediación a Venezuela y Colombia para solucionar diferencias.

Poco es cuanto se haga en beneficio de la paz y en contra de la renta de consumos. Las naciones deberían dejar comer a todo el mundo lo que apetece se en su justo precio, y comerse en paz. El hambre y la guerra son hermanas carnales.

**ANARQUISTA.**—El que ha disparado dos tiros al presidente de los Estados Unidos, Mac Kinley, unos dicen que se llama Fred Nieman y otros Ozol goz. La verdad es que el agresor será ejecutado por medio de la electricidad, según la legislación vigente; pero si Mac Kinley hubiera vivido la pena sería de cadena perpetua.

**POLEMICA.**—Se ha entablado una lucha, a muerte contra los agustinos, por los dominicos, los franciscanos y los jesuitas, hijo todo de un artículo que ha visto la luz pública en la *Revista Agustiniiana*, periódico que se publica en el Escorial.

**MÁLAGA.**—Se ha celebrado un mitin de protesta contra los atropellos de la Corona, y los oradores en sus discursos, se extendieron a lo acaecido en Sevilla.

vioso y frío a la noche y amanecer, con viento flojo del SE. y lluvias en Huelva, Badajoz, Cáceres, Salamanca, Zamora y S. de Galicia, y reflexión en Sevilla, Córdoba, Ciudad Real, Toledo, Madrid, Avila y Valladolid.

Para los días 25 al 27. Nublados en Levante, con vientos duros del 3.º y 4.º cuadrantes y tempestades en Andalucía y Levante, con acción refleja en el Centro é influencia en las provincias limítrofes y para los días 28 al 30. nublados lluviosos con carácter general y acción refleja en el S. de Francia. Después, buen tiempo. En el Cantábrico, vientos duros del SO y NO y con granizadas y ciclones en las demás costas.

## Leña

Se vende de olivo, seca, al precio de una peseta cincuenta céntimos quintal, en los bajos de la casa de don Perfecto Porcel, plazuela de los Alamos.

**NOTARIO.**—El nuevo domicilio del antiguo de esta ciudad, don Enrique Argüeta y Quintana, es hoy la casa contigua al Hospital en donde estuvo establecido el *Círculo de la Amistad*, lo que ofrece a sus clientes y amigos, por tener establecido en ella su despacho-estudio.

**VIAJERA.**—El miércoles último llegó a esta la señora doña Martirio Pérez Alarcón, esposa de nuestro amigo don José Casas López. Este joven pareja piensa fijar su residencia definitiva en esta ciudad por acompañar a su distinguida madre, doña Dolores López Vercin, viuda de nuestro paisano el magistrado que fué de la Audiencia de Jaén, don José Casas Pavón.

**SEGOVIA.**—En esta ciudad se ha descubierto una importante defraudación en la renta de consumos.

En donde no hay agua, no hay filtraciones.

¡Abajo ese supuesto entusiasmo que a tantos deltos da lugar!

**INGENIERO.**—D. Luis Ocaudo ha sido elegido para jefe de explotación por la Compañía de los caminos de hierro del Sur de España.

**COLEGA.**—*La Bandera Española*, periódico tradicionalista que ve la luz pública en Córdoba, se figura que el Gobierno prohibirá la peregrinación católica a Zaragoza, con el pretexto de que peligrará el orden público.

## Tinajas.

Se venden 30 ó 35 tinajas, construidas el año 1810, de 150 arrobas unas y de 100 otras, al precio de 0.75 pesetas cada arroba de cabida.

Como son de fábrica antigua, sus paredes, mas que de barro, parecen de piedra, apropiado para vinos ó aceites.

Dirigirse á su dueño, don Adolfo Almasán, en Baeza (Jaén) ó á don José Requena Espinar, director de este periódico

**ESCOLASTICO.**—Pronóstica esto astrónomo para los días 22 al 24.==Temporal llu-

## Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

|                     |                     |               |      |
|---------------------|---------------------|---------------|------|
| Trigo . . . . .     | fanega, de . . .    | 11.25 a 11.75 | cts. |
| Cebada . . . . .    | » de . . . . .      | 05.75 a 06.25 | »    |
| Centeno . . . . .   | » de . . . . .      | 09.00 a 09.00 | »    |
| Habas . . . . .     | » de . . . . .      | 11.75 a 12.50 | »    |
| Maíz . . . . .      | » de . . . . .      | 00.00 a 00.00 | »    |
| Garbanzos . . . . . | » de . . . . .      | 20.00 a 35.00 | »    |
| Judías . . . . .    | » de . . . . .      | 00.00 a 00.00 | »    |
| Lentejas . . . . .  | » de . . . . .      | 09.50 a 10.50 | »    |
| Aceite . . . . .    | arroba, de . . . .  | 12.00 a 12.25 | »    |
| Cañamo . . . . .    | » de . . . . .      | 10.50 a 12.00 | »    |
| Papas . . . . .     | quintal, de . . . . | 04.00 a 00.00 | »    |
| Cañamones . . . . . | fanega, de . . . .  | 00.00 a 00.00 | »    |

El Corredor,  
JUAN MATIAS Lorente.



**LA SEÑORA**

**Doña Adoración Vazquez Artacho**

*falleció en esta Ciudad á las 5 del día 15 del corriente, á la edad de 23 años, despues de recibir los Santos Sacramentos.*

**R. I. P. A.**

La desconsolada familia de la finada, ruega á sus numerosos y verdaderos amigos una oración por el eterno descanso de su alma, y les suplican la asistencia al funeral que en su sufragio tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de San Miguel, á las diez y media del día 23 del corriente, por cuyos favores le quedarán reconocidos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, se ha dignado conceder 40 días de indulgencia a todos los fieles, por cada oración que ofrezcan en sufragio del alma de la finada.

**DECRETO.**—El firmado por la reina en S. Sebastian, llama a las filas del ejército la frontera de 80.000 hombres.

**DINERO.**—Se han recibido en la presidencia de la Audiencia, 14.000 pesetas para pago de dietas á jurados, testigos y peritos, por obligaciones desde Enero á fin de Agosto último.

**HUMO.**—Dice la prensa que en el Ferrol se disolvió la escuadra.

Nosotros creíamos que ya estaba disuelta.

**DETALLES.**—Cuando últimamente algunos el señor Ministro de Instrucción pública, señor Urzais, llevara á S. Sebastian á la firma de la regente el decreto sobre el pago por el Estado á los profesores de primera enseñanza.

Pero, Señor, ¿cuándo tendrán fin estos detalles?

**GERMINAL.**—Dice este periódico de Almería, que ha sido un error elegir al señor Canalejas para mantenedor de los *Juegos Florales*; que mejor hubiera desempeñado este puesto hace quince años. Comprendemos á *Germinál*, y *EL ACCITANO* le dá la razón y admite como buenas todas las apreciaciones para sostener un verdadera tesis.

**NOTA.**—Al consejo de ministros celebrado el 27 de Agosto último se llevaron dos expedientes.

Uno se referia al pago de cinco millones de pesetas a la Compañía Transatlántica por el pasaje de los repatriados á Filipinas, y fué aprobado.

# SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA

## CHARADA

—Matilda, ese *dos tercera*  
no puede estar en la casa,  
en mi *tercera segunda*  
mira que extendida mancha;  
tú verás como la quitas.  
—Habrá que llevarla al *cuarta*.  
—¿Y lo dices tan serena?  
—Animalito, esas gracias  
las tienen todos lo mismo.  
—Los perjuicios que me causa  
me tienen muy irritado  
y con esto sobra y basta,  
necesito una *una dos*.  
—¿Infusión de flor de malvas?  
—Me tiene siempre en un *todo*;  
si sigue con esas mañas  
lo metes en una espuerta  
y... ¡zás! á la barbacana.

R

La solución en otro número.  
A la anterior.—TOCINO.

## El cólera de las gallinas

Abi van algunas de las prescripciones enviadas por el ministerio de Agricultura de Bélgica á los comités agrícolas, con objeto de atajar la epidemia:

- 1.º Poner en un local aislado todos los individuos que parezcan enfermos, que ericen las plumas y escondan la cabeza bajo el ala.
- 2.º Quemar los animales que mueran ó enterrarlos á gran profundidad cubriéndolos con cal viva.
- 3.º Desinfectar cuidadosamente el gallinero, limpiándolo muy bien y regándolo todo (suelo, paredes, ponedores, perchas y barras) con agua que contenga 50 gramos de ácido sulfúrico por litro.
- 4.º Tener los corrales y gallineros bien secos, extendiendo por el suelo ceniza ó arena.
- 5.º Darles la comida en comederos limpiados cada día con agua hirviendo, en vez de tirársela al suelo.
- 6.º Cortar el agua que beben, añadiéndole «cinco» gramos de hierro ó «un» gramo de ácido sulfúrico por litro.
- 7.º Antes de volver á poner las gallinas sanas en

el gallinero desinfectado, es preciso hacer correr por el suelo lechada de cal á fin de destruir los gérmenes que puedan tener en sus patas.

## Modo de comer en Alemania

Por la mañana, á las siete, al abrir los ojos, se toma el desayuno; esto es, se toma la menor cantidad posible: dos huevos, una taza de café, un poco de torta, exactamente lo que precisa para decir que no se tiene el estómago vacío desde la última hora de la noche anterior.

A las once se hace un segundo almuerzo, que se compone de bifecks, de chuletas, patatas ó, en su defecto, legumbres: Lo que le distingue del otro es que en este se bebe vino, mientras que generalmente en el primero no se bebe más que agua.

A la una se hace la *pequeña comida*, Esta se compone de jamón, de carnes fritas y de algunos aperitivos. Es un medio ingenioso de vaciar el estómago para la gran comida.

A las tres tiene lugar la verdadera comida. Ordinariamente se sirve en esta sopa con albondiguillas, carne de buey con rábanos, liebre con confituras, jabalí con cerezas, tortilla con azúcar ó azafrán ó vainilla y cremas de todas clases.

A las cinco no agrada ya cosa alguna y menos de comer; pero se toma algo para que no se diga que se ha perdido la tradición de las buenas comidas:

En fin, á la salida del teatro se cena deliciosamente.

En estas diversas comidas no queda incluido el té, las tortas y los salchichones que se toman en los intervalos.

## Los baños de mar

Los baños de mar son una de las distracciones más higiénicas y uno de los recursos más energéticos que la Naturaleza ofrece. En ellos encuentran aquellos que pasan su vida reclusos en la población respirando una atmósfera viciada, saludable reacción hidroterápica y ese aire vivificante del mar que tanto entona.

El baño es un potente tónico; favorece las funciones de una nutrición difícil y activa las funciones digestivas.

Es útil á los artistas, escritores, burocratas y á todos aquellos que tienen sometido el cerebro á laborioso trabajo.

Los dispépticos, los débiles y los escrofulosos y linfáticos, obtienen gran beneficio con los baños de mar.

Para las mujeres el baño es un tratamiento útil y agradable, sobre todo para aquellas que han pasado el invierno sometidas á la antihigiénica vida del gran mundo.

Los baños de mar no convienen á todo el mundo. Los individuos predispuestos á congestiones, apoplejía, vértigos, hemorragias, los que sufren asma, tienen afección al corazón ó padecen de alguna enfermedad en las vías respiratorias, no deben bañarse.

Tampoco deben bañarse los niños pequeños. En los que no exceden de cinco á seis años, las reacciones vitales no están equilibradas, y el baño puede desarrollar en ellos fenómenos de excitación que conviene evitar.

En términos generales, conviene advertir que para darse un baño, precisa que la digestión esté completamente hecha, siendo, á nuestro entender, la mejor hora para el baño, la de las seis de la tarde.

Lo primero que debe hacerse es mojar la cabeza, agitarse en el agua, nadar si se sabe, y si se ignora tratar de aprender dicho ejercicio, permanecer en el mar, como máximo un cuarto de hora; engancharse el cuerpo rápidamente, y vestirse de prisa y dar un paseo para provocar la reacción.

Tales son en pocas palabras, los preceptos que deberán seguir los bañistas desde el punto de vista higiénico.

## Nebulosas

Son agregados de materia luminosa de tensidad variable é inmensa extensión. Su diámetro es 18 veces la órbita de Urano. Cuantas se perciben á simple vista resultan aglomeraciones de estrellas muy lejanas.

La forma de una nebulosa es redonda ó elipsoidal con movimiento de rotación y cambio de forma y brillo.

Su consistencia se cree materia elemental no condensada, aunque aglomerada bajo la acción del agente lumínico, á causa de la homogeneidad de las moléculas en cada conjunto de difusión.

Guadix.—Imp. de El ACCITANO en arrend.

## EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Villa Alegre, 4.—Guadix

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, un año. Ptas. 40.00

En toda España. » 40.00

Extranjero. » 42.50

Número corriente, 25 céntimos de peseta. Atrasado, 50.

Anuncios 1.º plana, peseta línea; 2.º 75 céntimos de peseta; 3.º 50 céntimos; 4.º 25.

Comunicados: precios convencionales.

## EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.